

Андрей Юрьевич Шутов,

доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и теории политики, декан факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова (Ленинские горы, д. 1, 119991, Москва, Россия), e-mail: dean@polit.msu.ru

Андрей Владимирович Топычканов,

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник кафедры истории и теории политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова (Ленинские горы, д. 1, 119991, Москва, Россия), e-mail: topychkanov@gmail.com

**К ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОМУ СОСТОЯНИЮ
АКАДЕМИЧЕСКОЙ ПЕРИОДИКИ В ОБЛАСТИ
ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК (К 50-ЛЕТИЮ ЖУРНАЛА
«ВЕСТНИК МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА.
СЕРИЯ 12. ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ»)¹**

В статье рассматривается история издания научного журнала «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» в 2009–2021 гг. Издание является преемником серии «Теория научного коммунизма», выпуск которой был начат 50 лет назад — в 1971 г. С возникновением данной серии появилась возможность предметного самоопределения двух направлений, интенсивно развивавшихся за рубежом, — социологии и политологии.

Приказом ректора МГУ имени М.В. Ломоносова академика В.А. Садовниченко издание журнала было передано факультету политологии, а главным редактором был назначен декан — организатор факультета профессор А.Ю. Шутов. За это время был создан международный редакционный совет, расширен круг авторов, в том числе из-за рубежа, усилена экспертиза поступающих статей, журнал существенно увеличил свое присутствие в сети Интернет, что способствует росту его цитируемости (импакт-фактора). Благодаря развитию издания журнал занял 1-е место в рейтинге Science Index по тематике «Политика. Политические науки» в августе 2020 г. и был включен в Russian Science Citation Index на платформе Web of Science.

Ключевые слова: МГУ имени М.В. Ломоносова, «Вестник Московского университета», научный журнал, научная журналистика, политология, история науки.

¹ Первая часть статьи подготовлена главным редактором журнала, профессором А.Ю. Шутовым, вторая — ответственным секретарем журнала А.В. Топычкановым.

Andrey Yuryevich Shutov,

Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of Chair of History and Theory of Politics, Dean of Political Science Department, Lomonosov Moscow State University (Leninskie Gory 1, 119991 Moscow, Russia), e-mail: dean@polit.msu.ru

Andrey Vladimirovich Topychkanov,

Kandidat of Historical Sciences, Senior Researcher, History and Theory of Politics Programme, Political Science Department, Lomonosov Moscow State University (Leninskie Gory 1, 119991 Moscow, Russia), e-mail: topychkanov@gmail.com

**TO THE HISTORY AND CURRENT STATUS OF
ACADEMIC JOURNALS OF POLITICAL SCIENCES
(TO THE 50TH ANNIVERSARY OF THE JOURNAL
“MOSCOW UNIVERSITY BULLETIN. SERIES 12.
POLITICAL SCIENCE”)**

The article deals with the history of the scientific journal “Moscow University Bulletin. Series 12. Political Science” in 2009–2021. The journal is the successor to the series “Theory of Scientific Communism”, the edition of which was launched 50 years ago — in 1971. With this series, it became possible to substantively self-determine two disciplines that were intensively developing abroad — sociology and political science.

By order of the rector of Lomonosov Moscow State University Academician V.A. Sadovnichy, edition of “Moscow University Bulletin. Series 12. Political Science” was transferred to the Political Science Department, and the dean-organizer of the faculty, professor A.Yu. Shutov became its editor in chief. During this time, an international editorial board was created, the circle of authors, including those from abroad, was expanded, the examination of incoming articles was strengthened, the journal significantly increased its presence on the Internet, which contributes to the growth of its citation (impact factor). Thanks to the development of the edition, the journal took 1st place in the Science Index rating on the topic “Politics. Political Sciences” in August 2020 and was included in the Russian Science Citation Index on the Web of Science platform.

Key words: *Lomonosov Moscow State University, “Moscow University Bulletin”, scientific journal, scientific journalism, political science, history of science.*

**У истоков журнала «Вестник Московского университета.
Серия 12. Политические науки»**

Научная журнальная периодика неизменно и всегда выступала органической площадкой знакомства с состоянием научной мысли,

апробации и демонстрации новых идей, развертывания научных дискуссий. Такая потребность стала в растущей степени осознаваться и в России с появлением в 1755 г. первого в стране университета. С момента открытия в университете была предусмотрена кафедра политики, и в скором времени в нем начали читаться соответствующие учебные курсы, публиковаться научные труды.

В 1790 г. в Московском университете начал выходить в русском переводе ежемесячный «Политический журнал с показанием ученых и других вещей, издаваемых в Гамбурге Обществом ученых мужей»². С 1795 до 1807 г. он носил название «Политический журнал», с 1807 г. по август 1809 г. — «Политический, статистический и географический журнал, или Современная история света», а затем — «Исторический, статистический и географический журнал, или Современная история света», с которым просуществовал до 1830 г. включительно. Его издателями были профессора университета П.А. Сохацкий, М.Г. Гаврилов, М.И. Невзоров и, наконец, адъюнкт А.М. Гаврилов. Со временем журнал перестал быть сборником переводных статей из европейских журналов, и в нем появилось (особенно с момента образования в составе Московского университета в 1804 г. отделения нравственно-политических наук³) больше оригинальных публикаций.

В русле общего умеренно либерального тренда, прослеживаемого в определенной мере и в курсе властвующей элиты того времени, журнал достаточно последовательно отражал эти новые веяния⁴, пусть и в академическом, строго ограниченном, «камерном» своем воплощении. И хотя в 1809 г. «по воле высшего начальства»⁵ издание в своем названии лишилось слова «политический», его предметное

² Более подробно об этом издании см.: *Неустроев А.Н.* Историческое разыскание о русских повременных изданиях и сборниках за 1703–1802 гг. СПб.: Тип. Товарищества «Общественная польза», 1875. С. 623–685; *Миронов Д.В., Соболев В.А.* «Политический журнал». К 230-летию начала издания // *Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки.* 2020. № 6. С. 7–19. Немецкое издание выпускалось в Гамбурге с 1781 по 1840 г.

³ Подробнее см.: *Нравственно-политический факультет Московского университета. 1804–1835* / Отв. ред. А.Ю. Шутов. М.: Издательство Московского университета, 2014.

⁴ Так, уже в первом его номере за 1790 г. можно было прочитать: «Власть бывает сильна только через искусство управлять обстоятельствами. Народ, который считает себя до крайности угнетенным, в минуту возмущения может опровергать престолы, и превосходнейшая военная сила тогда ничего не значит». И хотя этот вывод затуманивался последующим («Но сей же самый народ, когда он мечтает себя совершенно вольным, приводит в анархию (безначалие) целое государство»), сам этот пассаж, даже для времен «просвещенного абсолютизма», выглядел вполне выразительно.

⁵ *Шевырев С.П.* История Императорского Московского университета, написанная к столетию его юбилею. 1755–1855. М.: Издательство Московского университета, 1988. С. 230.

содержание, «полнота и обстоятельность», как отмечали последующие исследователи, оставались неизменными⁶.

Прекращение издания журнала, равно как и последовавшая через пять лет ликвидация нравственно-политического факультета (отделения) Московского университета, обусловленные усилением авторитарных тенденций правления Императора Николая I после выступления декабристов, не привели тем не менее к исчезновению политических разработок из академической периодики. Они находили свое отражение в других предметных сферах, в публицистических или в общественно-политических изданиях. В течение десятилетий ученые, порой в иносказательной, а то и в «превращенной» форме, публиковали свои научные результаты в различных периодических изданиях: от литературно-общественного журнала «Телескоп», издаваемого профессором Императорского Московского университета Н.И. Надеждиным, и «Отечественных записок», редактором-издателем которых с 1839 г. был выпускник нравственно-политического факультета Московского университета А.А. Краевский, до «Юридического вестника» Московского юридического общества начала XX в. и журнала «Под знаменем марксизма» (с 1922 г.) под редакцией советских академиков А.М. Деборина и М.Б. Митина.

В 1946 г. МГУ приступил к изданию научного журнала «Вестник Московского университета». Поначалу это было единое ежемесячное периодическое издание, однако уже в 1949 г. было принято решение о его разбивке на серии, включая «Серию общественных наук». В последующие годы дифференциация изданий продолжилась. Уже с 1947 г. в «Вестнике Московского университета» стали появляться статьи по политологической проблематике, посвященные, в частности, характеристике политических институтов, их функционированию как в СССР, так и на международной арене. В целом же тематика была весьма обширной, находилась «на стыке» двух, а то и нескольких дисциплин.

Вот только некоторые из десятков публикаций по политической проблематике: Кожевников Ф.И. «Советское государство и межгосударственные организации» (1947); Удальцов И.Д. «Влияние “Манифеста Коммунистической партии” на развитие революционной мысли в России» (1948); Денисов А.И. «Империалистическая идея “Всемирного правительства” и “Европейской Федерации” и ее реакционная роль» (1949); Куприц Н.Я. «И.В. Сталин о советской социалистической федерации» (1950); Ойзерман Т.И. «И.В. Сталин

⁶ *Сохацкий П.А., Гаврилов М.Г.* Цель и план «Политического журнала» // Политический журнал. 1802. Ч. I. Кн. 1. С. 3–11. См. также: Очерки истории политической науки в Московском университете (1755–1835) / Под ред. А.Ю. Шутова. М.: Аспект Пресс, 2009. С. 61–64.

об организующей и мобилизующей роли советской социалистической идеологии» (1950); Саккетти А.Л. «Политическая программа И.С. Пересветова» (1951); Угринович Д.М. «Победа народной революции в Китае и ее всемирно-историческое значение» (1951); Бутенко А.П. «Соединенные Штаты Америки — центр мировой реакции» (1952); Гак Г.М. «О политике и морали как формах сознания и общественных отношений» (1952); Крупский Н.В. «К вопросу о понятии советского государственного устройства» (1952); Ковалев А.М. «О некоторых особенностях борьбы за демократические преобразования в капиталистических странах» (1957); Косичев А.Д. «О ликвидации эксплуататорских классов в КНР» (1959); Карапетян Л.М. «Развитие политической организации социалистического общества в период развернутого строительства коммунизма» (1960); Красин Ю.А. «Мирное сосуществование и международное сотрудничество» (1962); Лашин А.Г. «Общепародное социалистическое государство» (1962); Гулиев В.Е. «О некоторых чертах современной буржуазной политической идеологии» (1963); Печенев В.А. «О государстве национальной демократии» (1965); Кузьмин Э.Л. «К вопросу о значении и роли государственного суверенитета» (1965); Еремин Ю.Е. «Развитие самоуправления в процессе становления коммунистической формации» (1966); Мишин А.А. «Буржуазный парламент и общественное мнение» (1966); Гобозов И.А. «Теория единого индустриального общества и конец идеологии» (1969)⁷. И хотя «стиль и слог» этих публикаций, их методологические подходы в целом соответствовали господствовавшей в ту историческую эпоху идеологии, задававшей «дозволенные» принципы и форматы рассмотрения обществоведческой проблематики, эти публикации обозначили заметный разворот внимания в сторону исследования актуальной политической среды.

Последнее следует выделить особо. Длительное время политические науки в нашей стране не имели институциональных условий для развития на собственной предметной основе. В обществоведении по проблемам, которые теперь относятся к социологии и политологии, существовала монополия кафедр истории КПСС, марксистско-ленинской философии, которые задавали свой, порой довольно жестко идеологизированный, угол рассмотрения вопросов

⁷ Обзор публикации по политической проблематике см.: *Ни В.А., Федякин А.В.* История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 1: 1946–1956 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 1. С. 109–121; *Федякин А.В.* История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 2: 1957–1965 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 2. С. 105–113; *Федякин А.В.* История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 3: 1966–1970 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 3. С. 116–120.

политической организации общества, общественного сознания, идеологии и т.д.⁸ Дело заключалось и в том, что ряд тем, весьма актуальных, вообще не поднимался⁹. Ситуацию усугублял кадровый состав обществоведов, не готовых в массе своей осваивать новые идеи и подходы. Поэтому введение в вузах научного коммунизма многие восприняли как отдушину, окно возможностей. В условиях, когда социология и политология как научные направления и учебные дисциплины находились под официальным запретом (при всех оговорках относительно существования уже в то время Советской ассоциации политических (государствоведческих) наук, социологических лабораторий и кафедр в некоторых университетах, Института конкретных социальных исследований Академии наук СССР), научный коммунизм, понимаемый как социально-политическая теория марксизма¹⁰, в известной степени открывал в стране возможности предметного самоопределения двух направлений, интенсивно развивавшихся за рубежом, — социологии и политологии. Такая трактовка была поддержана на официальном уровне¹¹, что стало немаловажным для последующего утверждения этих наук в отечественном социально-гуманитарном знании. Были попытки представить данную дисциплину и как «разработку политических

⁸ На это обстоятельство указывают авторы первого в постсоветской России серьезного учебного пособия «Основы политологии»: «Вплоть до второй половины 80-х годов на политологии лежало идеологическое табу... Отдельные политические исследования осуществлялись в организационных рамках исторического материализма, научного коммунизма, истории КПСС, теории государства и права и некоторых других идеологизированных дисциплин. Однако их подлинно научные, эвристические возможности были крайне ограничены догмами официального марксизма и общим положением общественности как служанки власти» (Основы политологии: Курс лекций / Под ред. В.П. Пугачева. М.: Знание, 1992. С. 10).

⁹ «Можно однозначно констатировать, — отмечается в “Воспоминаниях об А.М. Ковалева”, — что существующие направления с этой задачей не справлялись, более того, такая задача (как явно выраженная цель) перед ними не ставилась в принципе. Конституирующей дисциплиной в общественности выступала история КПСС... Проблемы и перспективы развития страны декларативно излагались в учебниках лишь в дополняемых от съезда к съезду главах. В учебных курсах исторического материализма в качестве дополнительных формулировались, конечно, вопросы, как бы призванные осовременить проблематику (типа — “Базис и надстройка в условиях социализма” и т.п.), но суть дела от этого не менялась» (*Коваленко В.И. Памяти учителя // Ковалев А.М. Избранное. Воспоминания об А.М. Ковалева. М.: Издательство Московского университета, 2013. С. 523*).

¹⁰ См.: *Тадеев Э.В. Научный коммунизм – социально-политическая теория марксизма. М.: Политиздат, 1977.*

¹¹ XXVII съезд КПСС и задачи кафедр общественных наук: Материалы Всеобщего совещания ведущих кафедр общественных наук высших учебных заведений, Москва, 1–3 октября 1986 г. / [Сост. В.Н. Донченко, В.К. Горев, В.Н. Савельев и др.]. М.: Политиздат, 1987. С. 230.

и других проблем построения самого справедливого общества на земле»¹², но они не получили в то время развернутого воплощения.

Изданный к 250-летию МГУ трехтомник «Летопись Московского университета» зафиксировал, что с 1971 г. университет стал издавать в качестве периодического научного журнала новую серию «Вестника Московского университета», получившую наименование, в соответствии с приказом по МГУ, «Теория научного коммунизма»¹³. К тому времени в составе МГУ на философском факультете уже несколько лет функционировало отделение научного коммунизма, а профессора и преподаватели университета довольно активно осваивали предметное поле данной дисциплины, в том числе и публикациями в других созданных ранее обществоведческих сериях «Вестника МГУ». Способ принятия решений в области издательского дела в Советском Союзе, с его медлительностью и цензурными ограничениями, был таков, что этому приказу предшествовала долгая череда согласований «по инстанциям», тем более что речь шла об одном из нескольких в то время периодических журналов, относившихся к идеологическим, т.е. вызывавшем повышенное внимание не только со стороны обществоведов, но и многочисленных партийных чиновников, занятых идеологической работой.

Появление журнала было весьма ожидаемым. За семь лет со времени появления первой в стране кафедры научного коммунизма (по состоянию на 1970 г.) в высших учебных заведениях СССР было открыто 114 самостоятельных аналогичных кафедр. В 1970 г. в системе высшего образования страны было занято 2725 преподавателей научного коммунизма. Из них — 33 доктора и 1161 кандидат наук, 30 профессоров и 711 доцентов¹⁴. Если тираж первого номера составил 1200 экземпляров, то в течение пары лет тираж журнала, распространяемого только по подписке, вырос в 2 раза.

В первом номере журнала, в статье «От редколлегии», отмечалось, что это первый в стране журнал по теории научного коммунизма, который «появился как подтверждение нового подъема

¹² Так определил научный коммунизм профессор А.М. Ковалев, ставший в 1963 г. заведующим кафедрой научного коммунизма философского факультета МГУ (*Ковалев А.М.* Предмет научного коммунизма: (Лекция). М.: Издательство Московского университета, 1963. С. 14).

¹³ Летопись Московского университета. 1755–2004: В 3-х т. / Авт.-сост. Е.В. Ильченко. Т. 2: 1953–1984. М.: Издательство Московского университета, 2004. См. также: *Федякин А.В.* История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 4: 1971–1990 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 5. С. 101–113.

¹⁴ Вестник Московского университета. Серия 13. Теория научного коммунизма, 1971. № 1. С. 4.

идеологической работы в стране накануне XXIV съезда КПСС»¹⁵. Этот съезд в летописи советского этапа нашей истории был отмечен рубежным для той эпохи событием: на нем был пересмотрен проектерский курс на построение коммунизма к началу 80-х гг. прошлого века. Смена идеологием позволила новому журналу с самого начала его издания не только отрабатывать спущенные сверху задачи (развитие теории, пропаганда идеологии, борьба с антикоммунизмом, разработка концепции современной эпохи как перехода от капитализма к социализму, вопросы строительства социализма и коммунизма, производственных, политических, национальных, социально-классовых, моральных, идейных, семейно-бытовых отношений, проблемы «научного руководства социальными процессами», «управления людьми», воспитания нового человека)¹⁶, но и ставить новые. Утвердившаяся идеологема «развитого социализма» в большей степени, чем ранее, позволяла осмотреться, попытаться реализовать установку на изучение реального состояния общества. На страницах журнала стали систематически появляться публикации по социальным аспектам развития промышленного и аграрного сектора экономики, международным отношениям, экологической проблематике, научно-техническому развитию и технологической перестройке, международным процессам и глобальным проблемам. Рассматривались вопросы изучения общественного мнения, методологии и методов прикладных социологических исследований. Особой популярностью в преподавательской среде пользовалась рубрика «В помощь преподавателю», в которой публиковался лекционный материал по отдельным темам дисциплины.

Уже во втором номере журнала была опубликована статья Г.А. Белова, в последующем первого в МГУ заведующего политологической кафедрой постсоветского времени, «О политических отношениях в социалистическом обществе»¹⁷. В ней автор, по сути, уже определил круг вопросов теоретического и практического плана, которые сегодня включены в предметную сферу политических наук. В статье (понятно, с марксистских позиций) были рассмотрены ключевые категории политологии (дана интерпретация понятий «политика», «политические отношения», «политическая организация общества», «политическое сознание»), содержалась критика позиций ряда обществоведов (А.Е. Бовин, Ф.М. Бурлац-

¹⁵ Вестник Московского университета. Серия 13. Теория научного коммунизма, 1971. № 1. С. 3.

¹⁶ Там же. С. 4–7.

¹⁷ Белов Г.А. О политических отношениях в социалистическом обществе // Вестник Московского университета. Серия 13. Теория научного коммунизма. 1971. № 2. С. 8–16.

кий), тогда полагавших, что политика отмирает с построением общенародного государства (идеологическая конструкция, сменившая идею диктатуры пролетариата). Серьезное внимание «миру политическому», публикациям политико-идеологического характера журнал уделял и далее.

Понятно, что редколлегия не могла обойти довольно существенные ограничения той исторической эпохи. Конечно же, это цензура, без которой не обходился ни один выпущенный номер вплоть до перестройки. Дискуссии, которые велись на страницах издания, также строго регламентировались и по тематике, и по содержанию. Знакомство с новейшими трудами коллег из зарубежных университетов, если они не трактовались как марксистские, возможно было только в формате «критики фальсификаций единственно верного учения». Не обходилось без догматизма и пустословия, что иногда подвергалось критике даже идеологами партии как «схоластическое теоретизирование».

Вместе с тем за «ритуальными» пропагандистскими констатациями весьма явно проступали иные основания, которые выходили на уровень обстоятельного анализа геополитики, конкуренции разнонаправленных политических систем, сущности мирного сосуществования, идеологических процессов, публиковались материалы, в которых на вполне солидном академическом уровне развивались идеи социальных и политических наук того времени. Был создан основательный задел для осмысления стремительно меняющейся динамики политических процессов.

В период перестройки, в процессе трансформации всей системы социально-гуманитарного знания, изменения произошли и в журнале. В 1990 г. серия получила название «Социально-политические исследования», а с первого номера 1995 г. она стала выходить под названием «Политические науки»¹⁸. По словам В.И. Коваленко — в то время главного редактора серии, такое название было связано с тем, чтобы «уделять больше внимания всем составляющим политического знания»¹⁹.

Принципиально новый этап в развитии журнала обозначился в 2008 г. Приказом ректора МГУ имени М.В. Ломоносова академика В.А. Садовниченко № 659 от 10 сентября 2008 г. в университете «на базе политологических кафедр философского факультета» был создан факультет политологии. 27 марта 2009 г. был подписан Приказ

¹⁸ Подробнее см.: *Федякин А.В.* История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 5: 1991–2006 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 6. С. 103–106.

¹⁹ *Коваленко В.И.* От редакции // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 1995. № 1. С. 3.

ректора № 176 «О научном журнале “Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки”», согласно которому подготовка и выпуск журнала были возложены на факультет политологии.

Первый номер открывался обращением академика В.А. Садовниченко к профессорам, преподавателям, сотрудникам, аспирантам и студентам факультета политологии. Ректор подчеркнул, что создание нового факультета — «в известном смысле это воссоздание, восстановление традиции преподавания политических наук в Московском университете... Развивая политологию, мы должны опираться на сложившиеся исторические традиции и учитывать современный опыт преподавания политических наук в классических университетах мира, поскольку политология — одна из самых динамично развивающихся научных дисциплин социально-гуманитарного цикла»²⁰. Такой линии журнал и следует в своей практической деятельности.

Издание журнала на факультете политологии

При создании факультета политологии главным редактором журнала «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» был назначен декан факультета профессор А.Ю. Шутков. В 2009 г. на должность первого заместителя главного редактора был приглашен профессор П.А. Цыганков, а пост ответственного секретаря заняла А.Н. Балашова, с 2012 г. — А.В. Топычканов. В состав редакционной коллегии в 2009 г. вошли сотрудники факультета политологии и философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, а также факультета государственного управления МГУ, ИНИОН РАН и МГИМО МИД РФ. Впоследствии в состав редакции вошли представители Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина, Казанского государственного энергетического университета и других научно-образовательных организаций²¹.

В 2012 г. был создан международный редакционный совет, в первый состав которого вошли К. фон Байме, У. Бек, Х. Бест, Ф.М. Бурлацкий, Е. Вятр, Л. Дюамель, К. Далчунг, Т. Лоуи, Г.В. Осипов, Р. Саква, Х.-Г. Хайнрих, Ч. Чжичан, Б. Шляхта. В 2015 г. состав редакционного совета был обновлен: в него были приглашены Г. Кехлер, И. Валлерстайн, К. Де Ланшир, П. Дуткевич, К. Мацузато,

²⁰ Садовничий В.А. Обращение ректора Московского университета академика Виктора Антоновича Садовниченко к профессорам, преподавателям, сотрудникам, аспирантам и студентам факультета политологии МГУ // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2009. № 1. С. 3.

²¹ В настоящее время действует редакционная коллегия, сформированная в соответствии с Приказом по МГУ от 10 сентября 2015 г.

Г. Гуйхай. Члены совета осуществляют консультативную помощь в развитии издания и регулярно публикуются на страницах журнала²².

Предпечатную подготовку журнала до осени 2013 г. в основном осуществляли сотрудники Издательства Московского университета, после чего часть работ была передана редакции журнала. После реорганизации издательства летом 2015 г. на баланс факультета была передана вся работа по предпечатной подготовке номеров, в том числе корректура и верстка. Редактированием занимаются З.Н. Осадченко, А.В. Топычканов, А.Н. Иохим.

«Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» играет важную роль в развитии науки как площадка для обсуждения результатов новейших научных исследований. Начиная с «Перечня периодических научных и научно-технических изданий, выпускаемых в Российской Федерации, в которых рекомендуется публикация основных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора наук» (одобрен решением Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Минобразования России от 17 октября 2001 г.), журнал неизменно входит в перечни журналов, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований²³.

Это обеспечило приток аспирантов и докторантов, в том числе с факультета политологии МГУ. Сначала доля молодых ученых превышала 20 % от общего количества авторов. Например, в 2015 г. на страницах журнала опубликовали свои статьи 64 автора, из них 50 преподавателей и научных сотрудников (78,1 %), 14 студентов и аспирантов (21,9 %). Впоследствии доля молодых авторов снизилась, при том что средний индекс Хирша публикуемых, по данным РИНЦ, повысился с 5,8 в 2011 г. до 8,0 в 2020 г.

Значительное внимание редакция в настоящее время уделяет качеству публикуемых материалов. «Слепое» рецензирование, которое осуществляют специалисты по тематике статьи, позволило повысить качество публикуемых материалов и увеличить долю отклоняемых статей до 1/3 от числа работ, поступивших в редакцию. Кроме того, с развитием систем проверки текста на оригинальность

²² См., например, недавние публикации: *Вятр Е.И.* Новый авторитаризм: кризис или конец либеральной демократии? // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2019. № 1. С. 7–22; *Байме К. фон.* Правый популизм в постдемократии: эрозия партий, подъем экспертов и СМИ, «разъяренные граждане» // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2019. № 1. С. 23–53; *Гуань Гуйхай, Дай Вэйцзин.* Роль великих держав в региональных интеграционных процессах: на примере России и Китая в Евразии // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2020. № 5. С. 85–96.

²³ Бюллетень ВАК МО РФ. 2002. № 1. С. 7. См. перечни 2001–2021 гг.: Перечень журналов ВАК // PhD в России: Портал аспирантов и докторантов. URL: <https://phdru.com/publications/perechenvak/>. В перечнях ВАК 2001 и 2005 гг. серии вестников не выделялись отдельно. Начиная с перечня 2007 г. серии выделяются.

редакция более успешно выявляет статьи, содержащие некорректное заимствование публикуемых материалов. Редакция отклоняет статьи по причине не только некорректного заимствования, но и указанного рецензентами недостаточного уровня научной новизны, несоответствия тематики исследования профилю издания, тенденциозности выводов.

Расширен круг ученых, публикуемых на страницах журнала. Ежегодно публикуются около 50 % новых авторов, в том числе из-за рубежа. Если в 2009 г. журнал выпускал переводы известных зарубежных политологов, то в настоящее время увеличилось число зарубежных авторов, публикующих оригинальные материалы. Например, в 2018–2020 гг. на страницах журнала были опубликованы статьи авторов из следующих стран (в скобках указано число авторов): Азербайджан (1), Беларусь (1), Болгария (1), Германия (3), Донецкая Народная Республика (1), Израиль (1), Казахстан (1), Китай (3), Кыргызстан (1), Польша (2), Сербия (1), Швеция (2) и Япония (1).

Вместе с тем сокращена доля авторов — сотрудников факультета политологии МГУ, что привело к понижению индекса Херфиндаля — Хиршмана более чем в 2 раза: с 6625 в 2008 г. до 2909 в 2019 г. Все это в совокупности свидетельствует о том, что журнал стал не только университетским изданием, но и приобрел общероссийский и международный статус.

Объем выпускаемых номеров колеблется от 7,5 до 8,5 усл. печ. л. и составляет 120–128 полос. В исключительных случаях объем расширяется до 136 полос (например, № 5 за 2013 г.). Это небольшой объем по сравнению с другими сериями «Вестника Московского университета». В течение года в среднем публикуется около 45 статей объемом от 13,2 до 15,6 страниц.

В соответствии со Свидетельством о регистрации журнала № 012715 от 06.07.1994 г., периодическое издание продолжает публиковать статьи исключительно на русском языке. Это чрезвычайно важно для сохранения и развития русского языка как языка научной коммуникации. Вместе с тем редакция перешла на общемировые стандарты научной периодической печати, существенно увеличив объем метаданных на английском языке. В 2014 г. было принято существующее оформление серии «Политические науки»: вместо одного титульного листа, включающего содержание и оформленного так же, как у большинства других серий «Вестника Московского университета», появились авантитул, контртитул и титул, разворот с данными о составе редакционного совета и редакционной коллегии и лист с содержанием. На авантитule дано название журнала на русском и английском, на контртитule полностью переведены выходные данные издания, дважды, на русском и английском, дается

описание редакционного совета и редакционной коллегии, наконец, на двух языках приведено содержание номера.

С 2014 г. журнал публикует расширенные аннотации (не менее 120 слов), каждая статья снабжена переводом всех метаданных статьи (сведения об авторе, заглавие, аннотация, ключевые слова и список литературы). Для того чтобы эти данные были понятны зарубежному читателю, в конце 2013 г. редактором английских текстов был приглашен М. Титер, которого сменил А. Бондаренко (Университет Кента).

Первоначально журнал имел довольно неустойчивую рубрику. Например, в течение 2008 г. журнал размещал материал по следующим 8-ми рубрикам: «Актуальные проблемы политической науки», «Текст», «Научная жизнь», «Факультет», «Политическая наука за рубежом», «Университетская трибуна», «Слово аспирантам и соискателям», «Критика и библиография». В 2011 г. рубрик было 25, из них только 2 сохранили свое название — «Университетская трибуна» и «Научная жизнь». Рубрика для публикации аспирантов и соискателей стала называться «Слово молодому ученому», а критика и библиография стали выходить в рубрике «Размышления над книгой» и отчасти в рубрике «На книжную полку политолога». Дробная рубрикация привела к появлению довольно схожих рубрик, например: «История, теория и методология политической науки», «Теория и методология политической науки», «История политической мысли». Отдельные рубрики отводились публикациям, посвященным юбилеям и крупным научным мероприятиям: «К 300-летию юбилею основателя Московского университета М.В. Ломоносова» и «Панаринские чтения».

В 2014 г. велась подготовка журнала ко включению в обновленный Перечень рецензируемых изданий, предусматривающих публикацию научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. В связи с этим было принято решение отказаться от рубрикации, поскольку одно из первоначальных требований ВАК заключалось в том, чтобы рубрикация внутри журнала соответствовала классификации тех научных специальностей, по которым данное издание специализируется. Начиная с № 3 за 2014 г. в журнале «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» рубрики отсутствуют. Таким образом, рубрикация была заменена на жанровый принцип расположения материала.

Жанровая классификация выражается в расположении материалов в соответствии с их жанровой принадлежностью: сначала идут научные статьи, затем обзоры научных мероприятий, потом рецензии и иные материалы. В конце последнего номера публикуется

Указатель статей и материалов, опубликованных в журнале в течение года, в котором перечисляются следующие жанры публикаций: научные статьи, сообщения (как правило, это публикации молодых ученых, с 2015 г. сообщения не публикуются), научная жизнь (обзоры и материалы конференций и круглых столов), рецензии. В действительности номера журнала более разнообразны в жанровом отношении. Во-первых, в перечне не упомянут сам Указатель опубликованных статей и материалов. Во-вторых, на сайте журнала указывается, что в нем публикуются «учебно-методические материалы для преподавателей и студентов»²⁴, например, федеральные государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования (2011. № 2 и 4). В-третьих, на страницах журнала регулярно появлялись и появляются выступления известных ученых, представителей современного социально-гуманитарного знания: Е.М. Примакова, участников пленарного заседания Первого съезда Российского общества политологов (В.И. Якунина, Ю.С. Пивоварова, П. Дуткевича, Р. Саквы, А.П. Клемешева, А. Моханти, В.Т. Третьякова) и др.

Отказавшись от рубрикации, редакция тем не менее стремится объединять статьи близкой тематики в одном номере. Например, в 2019 г. были сформированы тематические блоки по социально-политическим учениям и идеологиям (2019. № 1 и 5), международным отношениям (2019. № 2 и 4), политической психологии и социологии (2019. № 3), политической культуре молодежи (2019. № 1), религии и политике (2019. № 6) и т.д.

Оформление издания довольно лаконично. Журнальный блок печатается в один цвет (черной краской). Отдельные элементы обложки печатаются красной краской. Используются минимальные графические приемы оформления в виде двойных линий (на обложке, авантитуле, контртитule и титуле) и одинарных линий (отделяет колонтитул на первой странице каждой статьи). Статьи верстаются одной гарнитурой Таймс (обычный, полужирный и курсив). Внутри статьи в один цвет печатаются графики, схемы, рисунки, таблицы.

Столь лаконичное оформление журнала свидетельствует о том, что это издание не стремится к внешним эффектам и художественно-эмоциональной привлекательности. Тем самым подчеркивается научный характер издания.

Журнал в настоящее время продолжает распространяться по подписке (через каталог «Пресса России», индекс 40541). Он поступает в ведущие библиотеки России и других стран. Тираж издания сократился с 809 (2009. № 1) до 150 экземпляров (2020. № 6),

²⁴ О журнале // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. URL: <http://vestnikpolit.ru/journal/about>

однако такое сокращение компенсируется тем, что помимо традиционных каналов распространения за прошедший период журнал существенно увеличил свое присутствие в сети Интернет. В 2013 г. был создан сайт журнала на доменном имени <http://vestnikpolit.ru>. В начале 2021 г. сайт был перенесен на новую платформу. Помимо этого, страницы журнала появились на сайте факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова (<https://polit.msu.ru/vestnik/>), Издательского дома МГУ (<https://msupress.com/catalogue/magazines/politika/1459/>), Научной электронной библиотеки eLibrary.ru (https://www.elibrary.ru/title_about_new.asp?id=8379), Научной электронной библиотеки «КиберЛенинка» (<https://cyberleninka.ru/journal/n/vestnik-moskovskogo-universiteta-seriya-12-politicheskie-nauki?i=1060215>) и других ресурсах.

На странице РИНЦ годовое количество просмотров статей журнала увеличилось с 3758 в 2011 г. до 14 417 в 2020 г., т.е. на 283,6 %. К этому надо добавить просмотры на других ресурсах. Так, за 2021 г. статьи номеров 2020 г. на официальном сайте журнала просмотрели 7743 раза. На сайте «КиберЛенинка» можно ознакомиться с данными о просмотрах статей журнала за 2019 г. Всего эти статьи просмотрели 4825 раз. Одновременно выросло и число загрузок статей. Согласно данным РИНЦ, число загрузок статей на этом сайте выросло с 228 в 2011 г. до 4295 в 2020 г., т.е. на 1783,7 %. В январе 2019 г. была создана страница журнала в социальной сети Facebook. В основном она используется как новостной ресурс издания.

Анализ читательской аудитории журнала и основных читательских стратегий специально не проводился. Осуществлялись лишь выборочные устные опросы ученых-политологов, которые сообщили, что регулярно читают журнал и относят его к пятерке лучших политологических изданий. При выборочном опросе студентов и аспирантов факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова выяснилось, что они самостоятельно не обращаются к материалам издания, а читают только те материалы, которые рекомендуют им преподаватели семинарских занятий и научные руководители.

Согласно собственным наблюдениям, проводимым в библиотеках Москвы (Российской государственной библиотеке, Государственной публичной исторической библиотеке России, научных библиотеках МГУ имени М.В. Ломоносова и РГГУ) с 2015 г., читатели, причем не только политологи, но и социологи и историки, регулярно обращаются к находящимся в открытом доступе номерам серии «Политические науки». Ряд исследователей включают эту серию в перечень тех периодических изданий, которые они просматривают в обязательном порядке (как правило, такие просмотры они делают один или два раза в год). Значительная часть специалистов,

интересующихся материалами журнала, следит за выходом номеров через систему «Российский индекс научного цитирования» (elibrary.ru), где номера журнала появляются намного раньше, чем они попадают в библиотеки. Анализ практик цитирования публикаций свидетельствует о том, что вероятность цитирования статей, опубликованных в журнале «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки», повышается после того, как на сайте РИНЦ открывается доступ к этим статьям. Это происходит через два года после их издания.

Существует и другой способ реконструкции круга читателей журнала — изучение цитирования статей. На сайте «Российского индекса научного цитирования» есть лишь ограниченный инструментарий для анализа цитирования, поэтому все выводы основаны на выборочной проверке цитирования. Например, из 521 ссылки на журнал, проиндексированной в указанной базе данных в течение 2015 г.²⁵, основную часть сделали специалисты-политологи²⁶. Значительно реже к журналу обращаются специалисты по истории, юриспруденции, социологии, философии, этнографии и географии. Довольно сложно определить число ссылок, сделанных молодыми учеными, поскольку далеко не всегда в статьях указывается статус аспиранта. Однако база данных фиксирует, что диссертанты регулярно ссылаются на журнал в своих диссертациях и авторефератах.

Несмотря на то что читательская группа журнала «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» изучена слабо, содержание журнала, выборочные опросы, наблюдения за стратегиями читателей в библиотеках и анализ практики цитирования указывают на то, что журнал адресован преимущественно специалистам по политическим наукам и смежным дисциплинам. Показательно, что журнал относится к немногим периодическим изданиям России, в которых более 90 % публикаций относятся к тематике «Политика. Политические науки»²⁷.

По мере распространения журнала увеличилось цитирование его публикаций. Согласно данным РИНЦ, двухлетний импакт-фактор поднялся с 0,293 (2011) до 1,484 (2020). Среди наиболее

²⁵ См. публикации, цитирующие статьи в данном журнале: URL: http://elibrary.ru/cit_title_items.asp

²⁶ Библиометрические показатели РИНЦ не позволяют в полной мере оценить характер цитирования журнала без проведения специального исследования. Подробнее см.: *Авдонин В.С., Мелешкина Е.Ю.* Политическая наука в журналах: Анализ инструментов и показателей в информационных системах // Политическая наука. 2020. № 1. С. 87–111.

²⁷ Ср.: *Авдонин В.С., Мелешкина Е.Ю.* О чем говорят рейтинги? Журналы по политической науке в системе РИНЦ // Полис. Политические исследования. 2019. № 4. С. 76. Табл. 3.

цитируемых авторов — профессора факультета политологии МГУ А.А. Ширинянц, С.В. Перевезенцев и А.В. Манойло, чьи статьи регулярно выходят на страницах журнала. Если не учитывать работы с высоким уровнем самоцитирования, цитирования соавторами и аспирантами, то наиболее цитируемыми статьями (по данным РИНЦ) стали публикации А.П. Кочеткова «Гражданское общество: Проблемы исследования и перспективы развития»²⁸ (67 цитирований), А.С. Ахременко и С.А. Евтушенко «Качество жизни регионов России: политологический аспект, методология и методика измерения»²⁹ (42 цитирования) и Л.В. Сморгунуова «Сравнительный анализ административных реформ в западных странах»³⁰ (33 цитирования).

Заключение

Журнал «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» в полной мере соответствует типологическим признакам научного периодического издания (журнала)³¹. Его изучение позволило выявить несколько тенденций. Во-первых, журнал «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» в 1990–2000-е гг. позиционировался как издание отделения политологии МГУ имени М.В. Ломоносова, ориентированное прежде всего на его профессорско-преподавательскую, аспирантскую и студенческую читательскую аудиторию. Вместе с тем руководство издания с середины 1990-х гг. стремилось, чтобы издание заняло значимое место среди научных политологических изданий России. После создания факультета политологии и перевода издания на новый факультет наблюдается расширение круга авторов и сокращение числа авторов, аффилированных с МГУ имени М.В. Ломоносова. Это привело к тому, что издание перестало рассматриваться как ведомственное (корпоративное), ориентированное на узкое профессиональное сообщество, и получило заслуженное признание среди широкого круга специалистов, интересующихся политическими науками. О последнем свидетельствует тот факт, что журнал поднялся

²⁸ Кочетков А.П. Гражданское общество: Проблемы исследования и перспективы развития // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 1998. № 4. С. 81–92.

²⁹ Ахременко А.С., Евтушенко С.А. Качество жизни регионов России: политологический аспект, методология и методика измерения // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2010. № 1. С. 67–83.

³⁰ Сморгунуова Л.В. Сравнительный анализ административных реформ в западных странах // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2000. № 1. С. 54–77.

³¹ Ср.: Типология периодической печати / Под ред. М.В. Шкондина, Л.Л. Реснянской. М.: Аспект-Пресс, 2007. С. 6.

в рейтинге Science Index с 392-го места (2011) на 20-е место (2020), а в рейтинге Science Index по тематике «Политика. Политические науки» журнал занял 1-е место в августе 2021 г.³²

Во-вторых, журнал, традиционно воспроизводивший оформление, принятое в других сериях «Вестника Московского университета», в 2014 г. существенно изменил аппарат журнала и аппарат статьи. Таким образом оформление было приближено к требованиям международных баз данных. В 2021 г. журнал был включен в Russian Science Citation Index на платформе Web of Science. При этом эксперты высоко оценили научный уровень, стабильность издания и его представленность в РИНЦ, а также положительно отметили актуальность публикуемых материалов, состав редколлегии и оформление издания.

В-третьих, данное издание испытывает достаточно серьезное влияние технологических изменений, связанных прежде всего с развитием баз данных научной периодики, в которых индексируются его публикации. Это привело к развитию аппарата статьи (сведения об авторе, заглавие, аннотация и ключевые слова, список литературы приводятся на двух языках) и сокращению тиражей. Большинство читателей теперь следят за изданием через полнотекстовые базы данных. Читательская аудитория и поисковые инструменты этих баз данных напрямую влияют на цитируемость издания.

Результаты развития журнала «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» свидетельствуют о стабильной положительной динамике. Конечно, предстоит еще многое сделать, чтобы журнал способствовал качественной научной коммуникации и послужил интенсивному взаимодействию между корпорациями различных национальных школ³³. В ходе этого процесса предстоит не только сохранить достигнутое, но и выработать оптимальную стратегию дальнейшего развития издания³⁴.

К своему 50-летию журнал «Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки» подошел с солидными

³² Подробнее о возможностях данного рейтинга при оценке политологических журналов см.: *Авдонин В.С., Мелешкина Е.Ю.* О чем говорят рейтинги? Журналы по политической науке в системе РИНЦ // Полис. Политические исследования. 2019. № 4. С. 69–88.

³³ Подробнее о роли научных журналов в этом процессе см., например: *Харкевич М.В.* Управление научной коммуникацией в развитии отечественной политической науки // Вестник МГИМО-Университета. 2013. № 6. С. 213–219; *Истомин И.А., Байков А.А.* Сравнительные особенности отечественных и зарубежных научных журналов // Международные процессы. 2015. Т. 13. № 2. С. 114–140.

³⁴ По наблюдениям О.В. Кирилловой, для дальнейшего продвижения российских научных журналов за рубежом оптимальным является создание их англоязычных версий (*Кириллова О.В.* Как научному журналу сохранить родной язык и охватить англоязычную аудиторию // Научный редактор и издатель. 2019. Т. 4. № 1–2. С. 34–44).

результатами. Безусловно, впереди новые задачи, новые горизонты и новые открытия.

ЛИТЕРАТУРА

Авдонин В.С., Мелешкина Е.Ю. О чем говорят рейтинги? Журналы по политической науке в системе РИНЦ // Полис. Политические исследования. 2019. № 4. С. 69–88.

Авдонин В.С., Мелешкина Е.Ю. Политическая наука в журналах: Анализ инструментов и показателей в информационных системах // Политическая наука. 2020. № 1. С. 87–111.

Ахременко А.С., Евтушенко С.А. Качество жизни регионов России: политологический аспект, методология и методика измерения // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2010. № 1. С. 67–83.

Байме К. фон. Правый популизм в постдемократии: эрозия партий, подъем экспертов и СМИ, «разъяренные граждане» // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2019. № 1. С. 23–53.

Белов Г.А. О политических отношениях в социалистическом обществе // Вестник Московского университета. Серия 13. Теория научного коммунизма. 1971. № 2. С. 8–16.

Вятр Е.Й. Новый авторитаризм: кризис или конец либеральной демократии? // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2019. № 1. С. 7–22.

Гуань Гуйхай, Дай Вэйцзин. Роль великих держав в региональных интеграционных процессах: на примере России и Китая в Евразии // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2020. № 5. С. 85–96.

Истомин И.А., Байков А.А. Сравнительные особенности отечественных и зарубежных научных журналов // Международные процессы. 2015. Т. 13. № 2. С. 114–140.

Кириллова О.В. Как научному журналу сохранить родной язык и охватить англоязычную аудиторию // Научный редактор и издатель. 2019. Т. 4. № 1–2. С. 34–44.

Ковалев А.М. Предмет научного коммунизма: (Лекция). М.: Издательство Московского университета, 1963.

Коваленко В.И. От редакции // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 1995. № 1. С. 3.

Коваленко В.И. Памяти учителя // *Ковалев А.М.* Избранное. Воспоминания об А.М. Ковалеве. М.: Издательство Московского университета, 2013. С. 522–528.

Кочетков А.П. Гражданское общество: Проблемы исследования и перспективы развития // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 1998. № 4. С. 81–92.

Летопись Московского университета. 1755–2004: В 3-х т. / Авт.-сост. Е.В. Ильченко. Т. 2: 1953–1984. М.: Издательство Московского университета, 2004.

Мионов Д.В., Соболев В.А. «Политический журнал». К 230-летию начала издания // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2020. № 6. С. 7–19.

Неустроев А.Н. Историческое разыскание о русских повременных изданиях и сборниках за 1703–1802 гг. СПб.: Тип. Товарищества «Общественная польза», 1875.

Ни В.А., Федякин А.В. История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 1: 1946–1956 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 1. С. 109–121.

Нравственно-политический факультет Московского университета. 1804–1835 / Отв. ред. А.Ю. Шутов. М.: Издательство Московского университета, 2014.
Основы политологии: Курс лекций / Под ред. В.П. Пугачева. М.: Знание, 1992.
Очерки истории политической науки в Московском университете (1755–1835) / Под ред. А.Ю. Шутова. М.: Аспект Пресс, 2009.

Садовничий В.А. Обращение ректора Московского университета академика Виктора Антоновича Садовнича к профессорам, преподавателям, сотрудникам, аспирантам и студентам факультета политологии МГУ // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2009. № 1. С. 3.

Сморгунов Л.В. Сравнительный анализ административных реформ в западных странах // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2000. № 1. С. 54–77.

Сохацкий П.А., Гагрилов М.Г. Цель и план «Политического журнала» // Политический журнал. 1802. Ч. I. Кн. 1. С. 3–11.

Тадевосян Э.В. Научный коммунизм – социально-политическая теория марксизма. М.: Политиздат, 1977.

Типология периодической печати / Под ред. М.В. Шкондина, Л.Л. Реснянской. М.: Аспект-Пресс, 2007.

Федякин А.В. История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 2: 1957–1965 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 2. С. 105–113.

Федякин А.В. История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 3: 1966–1970 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 3. С. 116–120.

Федякин А.В. История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 4: 1971–1990 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 5. С. 101–113.

Федякин А.В. История журнала «Вестник Московского университета». Ч. 5: 1991–2006 гг. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2006. № 6. С. 103–106.

Харкевич М.В. Управление научной коммуникацией в развитии отечественной политической науки // Вестник МГИМО-Университета. 2013. № 6. С. 213–219.

Шевырев С.П. История Императорского Московского университета, написанная к столетнему его юбилею. 1755–1855. М.: Издательство Московского университета, 1988.

XXVII съезд КПСС и задачи кафедр общественных наук: Материалы Всесоюзного совещания заведующих кафедрами общественных наук высших учебных заведений, Москва, 1–3 октября 1986 г. / [Сост. В.Н. Донченко, В.К. Горев, В.Н. Савельев и др.]. М.: Политиздат, 1987.

REFERENCES

Akhremenko, A. S., and Evtushenko, S. A. “Kachestvo zhizni regionov Rossii: politologicheskii aspekt, metodologiya i metodika izmereniia,” *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 1, 2010, pp. 67–83.

Avdonin, V. S., and Meleshkina, E. Iu. “O chem govoriat reitingi? Zhurnaly po politicheskoi nauke v sisteme RINTs,” *Polis. Politicheskie issledovaniia*, No. 4, 2019, pp. 69–88.

Avdonin, V. S., and Meleshkina, E. Iu. “Politicheskaiia nauka v zhurnalakh: Analiz instrumentov i pokazatelei v informatsionnykh sistemakh,” *Politicheskaiia nauka*, No. 1, 2020, pp. 87–111.

Belov, G. A. "O politicheskikh otnosheniakh v sotsialisticheskom obshchestve," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 13. Teoriia nauchnogo kommunizma*, No. 2, 1971, pp. 8–16.

Beyme, K. von. "Pravyi populizm v postdemokratii: eroziia partii, pod'em ekspertov i SMI, 'raz'iaennyye grazhdane,'" *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 1, 2019, pp. 23–53.

Donchenko, V. N., Gorev, V. K., Savel'ev, V. N. et al. (eds.) *27 s'ezd KPSS i zadachi kafedr obshchestvennykh nauk: Materialy Vsesoiuznogo soveshchaniia zaveduiushchikh kafedrami obshchestvennykh nauk vysshikh uchebnykh zavedenii, Moskva, 1–3 oktiabria 1986 goda*. Moscow: Politizdat, 1987.

Fediakin, A. V. "Istoriia zhurnala 'Vestnik Moskovskogo universiteta', P. 2: 1957–1965 gody," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 2, 2006, pp. 105–113.

Fediakin, A. V. "Istoriia zhurnala 'Vestnik Moskovskogo universiteta', P. 3: 1966–1970 gody," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 3, 2006, pp. 116–120.

Fediakin, A. V. "Istoriia zhurnala 'Vestnik Moskovskogo universiteta', P. 4: 1971–1990 gody," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 5, 2006, pp. 101–113.

Fediakin, A. V. "Istoriia zhurnala 'Vestnik Moskovskogo universiteta', P. 5: 1991–2006 gody," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 6, 2006, pp. 103–106.

Guan Guihai, and Dai Weijing. "Rol' velikikh derzhav v regional'nykh integratsionnykh protsessakh: na primere Rossii i Kitaia v Evrazii," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 5, 2020, pp. 85–96.

Il'chenko, E. V. (ed.) *Letopis' Moskovskogo universiteta. 1755–2004*, Vol. 2: 1953–1984. Moscow: Moscow University Press, 2004.

Istomin, I. A., and Baikov, A. A. "Srvanitel'nye osobennosti otechestvennykh i zarubezhnykh nauchnykh zhurnalov," *Mezhdunarodnye protsessy*, Vol. 13, No. 2, 2015, pp. 114–140.

Kharkevich, M. V. "Upravlenie nauchnoi kommunikatsiei v razvitii otechestvennoi politicheskoi nauki," *Vestnik MGIMO-Universiteta*, No. 6, 2013, pp. 213–219.

Kirilova, O. V. "Kak nauchnomu zhurnalu sokhranit' rodnoi iazyk i okhvatit' angloiazychnuiu auditoriiu," *Nauchnyi redaktor i izdatel'*, Vol. 4, No. 1–2, 2019, pp. 34–44.

Kochetkov, A. P. "Grazhdanskoe obshchestvo: Problemy issledovaniia i perspektivy razvitiia," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 4, 1998, pp. 81–92.

Kovalenko, V. I. "Ot redaktsii," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 1, 1995, p. 3.

Kovalenko, V. I. "Pamiati uchitelia," Kovalev, A. M. *Izbrannoe. Vospominaniia ob A.M. Kovaleve*. Moscow: Moscow University Press, 2013, pp. 522–528.

Kovalev, A. M. *Predmet nauchnogo kommunizma: (Lektsiia)*. Moscow: Moscow University Press, 1963.

Mironov, D. V., and Sobolev, V. A. "'Politicheskii zhurnal'. K 230-letiiu nachala izdaniia," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 6, 2020, pp. 7–19.

Neustroev, A. N. *Istoricheskoe razyskanie o russkikh povremennykh izdaniakh i sbornikakh za 1703–1802 gody*. St. Petersburg: Tip. Tovarishchestva "Obshchestvennaia pol'za", 1875.

Ni, V. A., and Fediakin, A. V. "Istoriia zhurnala 'Vestnik Moskovskogo universiteta', P. 1: 1946–1956 gody," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 1, 2006, pp. 109–121.

- Pugachev, V. P. (ed.) *Osnovy politologii: Kurs leksii*. Moscow: Znanie, 1992.
- Sadovnichii, V. A. "Obrashchenie rektora Moskovskogo universiteta akademika Viktora Antonovicha Sadovnichego k professoram, prepodavateliam, sotrudnikam, aspirantam i studentam fakul'teta politologii MGU," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 1, 2009, pp. 3.
- Shevyrev, S. P. *Istoriia Imperatorskogo Moskovskogo universiteta, napisannaia k stoletnemu ego iubileiu, 1755–1855*. Moscow: Moscow University Press, 1988.
- Shkondina, M. L., and Resnianskaia, L. L. *Tipologiia periodicheskoi pechati*. Moscow: Aspekt-Press, 2007.
- Shutov, A. Iu. (ed.) *Nravstvenno-politicheskii fakul'tet Moskovskogo universiteta. 1804–1835*. Moscow: Moscow University Press, 2014.
- Shutov, A. Iu. (ed.) *Ocherki istorii politicheskoi nauki v Moskovskom universitete (1755–1835)*. Moscow: Aspekt Press, 2009.
- Smorgunov, L. V. "Sravnitel'nyi analiz administrativnykh reform v zapadnykh stranakh," *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 1, 2000, pp. 54–77.
- Sokhatskii, P. A., and Gavrilov, M. G. "Tsel' i plan 'Politicheskogo zhurnala,'" *Politicheskii zhurnal*, Vol. 1, No. 1, 1802, pp. 3–11.
- Tadevosian, E. V. *Nauchnyi kommunizm – sotsial'no-politicheskaia teoriia marksizma*. Moscow: Politizdat, 1977.
- Wiatr, J. J. "Novyi avtoritarizm: krizis ili konets liberal'noi demokratii?" *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12. Politicheskie nauki*, No. 1, 2019, pp. 7–22.